

УДК 329.7

EDN: HSRTAQ

DOI: <http://dx.doi.org/10.15211/vestnikieran420252940>

## ОСОБЕННОСТИ ИДЕОЛОГИИ КРАЙНЕ ПРАВЫХ СИЛ В ИСПАНИИ В КОНТЕКСТЕ ВЫБОРОВ В ЕВРОПАРЛАМЕНТ 2024 г.

Мария Александровна Шпак

НИ ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН, Москва, Россия,  
e-mail: [m.shpak@imemo.ru](mailto:m.shpak@imemo.ru), ORCID: 0009-0006-0188-7717

**Ссылка для цитирования:** Шпак М.А. Особенности идеологии крайне правых сил в Испании в контексте выборов в Европарламент 2024 г. // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН. 2025. № 4. С. 29–40. DOI: 10.15211/vestnikieran420252940

***Аннотация.** В статье проанализированы особенности крайне правых политических сил в современной Испании. Цель исследования: выявить позиции, политические стратегии и перспективы испанских крайне правых организаций – праворадикальной партии «Голос» и объединения избирателей (с 2025 г. – партии) «Вечеринка окончена» – в контексте их участия в выборах в Европейский парламент 2024 г. Исследование базируется на российских и зарубежных теоретических разработках по теме европейского праворадикального популизма. Рассмотрены причины возникновения в Испании указанных сил национального масштаба, специфика политической стратегии «Голоса» и «Вечеринка окончена». На материале партийных документов и предвыборного дискурса выявлены особенности их идейно-политических платформ в рамках кампании 2024 г. Автор приходит к выводу, что различия между партиями среди прочего влияют и на их перспективы в испанской и европейской политике: если позиции «Голоса» в национальных органах власти и Европарламенте довольно устойчивы, «Вечеринка окончена» (в силу популистского характера, недостаточно определённой организационной структуры и идейно-политической платформы) с высокой долей вероятности в дальнейшем не сможет играть значимую роль в национальном и европейском политическом процессе.*

***Ключевые слова:** выборы, Европейский парламент, Испания, крайне правые силы, популизм, «Голос», «Вечеринка окончена».*

Статья поступила: 17.07.2025; после доработки: 19.08.2025; принята к печати: 31.08.2025.

## DISTINCTIVE FEATURES OF THE SPANISH FAR-RIGHT IDEOLOGY AMID THE 2024 EUROPEAN PARLIAMENT ELECTIONS

Maria A. Shpak

IMEMO, Moscow, Russia, e-mail: [m.shpak@imemo.ru](mailto:m.shpak@imemo.ru), ORCID: 0009-0006-0188-7717

**To cite this article:** Shpak, M.A. (2025). Distinctive features of the Spanish far-right ideology amid the 2024 European parliament elections. *Nauchno-analiticheskij vestnik IE RAN* 46(4): 29–40. (in Russian). DOI: 10.15211/vestnikieran420252940

**Abstract.** *The article examines the distinctive features of far-right political entities in modern Spain. The aim of the study is to identify the political stances, strategies and perspectives of Spanish far-right, the radical right party Vox and the voters' association (a political party since 2025) Se Acabó la Fiesta, amid their participation in the 2024 European Parliament elections. The research is based on the theoretical findings of Russian and foreign scholars in the field of the European radical right populism studies. The article considers key factors of the rise of national far-right political entities in Spain. Within the framework of the 2024 election campaign the specifics of the political strategy of Vox and Se Acabó la Fiesta is analyzed and the features of their ideological and political platforms reflected in the party documents and public discourse are revealed. The author concludes that the differences between Vox and Se Acabó la Fiesta affect their prospects in Spanish and European politics: while Vox is holding quite stable positions in the national legislature and the European Parliament, Se Acabó la Fiesta, due to its populist nature, insufficiently defined organizational structure and ideology, may be unable to play a significant role both in the national and European political process.*

**Key words:** *elections, European parliament, Spain, far right parties and movements, populism, Vox, Se Acabó la Fiesta.*

Article received: 17.07.2025; revised: 19.08.2025; accepted: 31.08.2025.

Выборы в Европейский парламент (ЕП) – единственный институт Европейского союза (ЕС), формируемый непосредственно голосованием граждан стран-членов, – занимают важное место в общеевропейской и национальной политической повестке, в том числе потому, что их результаты позволяют проследить динамику политических предпочтений европейцев.

Тенденции к фрагментации партийно-политического пространства ЕС, сокращению влияния центристских партий и укреплению позиций крайне правых и правопопулистских сил в большинстве стран-членов отмечались экспертами уже по итогам выборов в ЕП 2019 г. (Кавешников 2020: 165–166). В преддверии выборов 2024 г. в российском и зарубежном академическом сообществах прогнозировалось их сохранение и усиление (Mudde 2024; Тимофеев и соавт. 2024; Cunningham, Nix, Dennison, Learmonth 2024).

По итогам голосования 6–9 июня 2024 г. ЕП действительно «сдвинулся вправо», хотя расклад сил кардинально не изменился. Европейская народная партия и Прогрессивный альянс социалистов и демократов, как и в законодательном органе 2019–2024 гг., не получили абсолютного большинства, но вместе с третьей ключевой проинтеграционной фракцией – «Обновляя Европу» – имеют более 55% мандатов (2024 European Election Results...). Хотя реальные достижения правых, в том числе радикальных, партий оказались скромнее прогнозируемых, их представительство в ЕП существенно возросло. В результате трансформации системы политических групп на правом фланге ЕП сейчас представлены три фракции, в сумме имеющие около 26% мандатов: основанная в 2009 г. группа «Европейские консерваторы и реформисты» (ЕКР) и созданные в 2024 г. «Патриоты за Европу» и «Европа суверенных наций».

Влияние правых евроскептиков в новой европейской законодательной власти остаётся ограниченным как из-за внутренней гетерогенности и существующих между ними противоречий (Вас-

cini 2024), так и в силу институциональных факторов, в частности, стратегии «санитарного кордона», применённой центристскими партиями в отношении «Патриотов за Европу» и «Европы суверенных наций» (Гуселетов 2024: 64). Тем не менее итоги выборов 2024 г. и новые партийные альянсы в правом крыле ЕП свидетельствуют о сохранении тенденции на укрепление позиций крайне правых сил в европейской политике.

В этом контексте полезно рассмотреть особенности современных европейских крайне правых политических формирований и факторы, способствовавшие их успеху на выборах 2024 г. в отдельных странах-членах. В статье исследуются эволюция и актуальные позиции крайне правых сил в Испании – одном из наиболее проевропейски настроенных государств ЕС, обладающим четвёртой по численности делегацией в ЕП. Испанская праворадикальная партия «Голос»<sup>1</sup>, представленная в ЕП с 2019 г., в 2024 г. ожидаемо улучшила свой результат, получив 9,63% голосов и 6 мандатов. Сравнительно больший общественный резонанс вызвало избрание в Европарламент трёх депутатов (4,58% голосов) от созданного в 2024 г. крайне правого объединения избирателей (с 2025 г. – партии) «Вечеринка окончена» (ВО)<sup>2</sup>. В статье с опорой на российские и зарубежные теоретические разработки в области европейского праворадикального популизма рассмотрены факторы возникновения и укрепления в Испании крайне правых сил, на основе анализа партийных документов и публичного дискурса выявлены особенности идейно-политических платформ «старых» и «новых» испанских крайне правых в преддверии выборов в ЕП, сделаны выводы об их перспективах на европейской и испанской политической арене.

### **Крайне правые партии в Европе: теоретические основы**

Растущая популярность крайне правых (ультраправых, правопопулистских) политических сил в Европе и мире – предмет особого интереса академического и экспертного сообщества в течение последних десятилетий (Arzheimer 2018: 24–25), однако консенсуса относительно их наименования пока не сложилось (Arzheimer 2018: 24, Norris 2005: 43–44). Вслед за нидерландско-американским политологом и социологом Касом Мюдде, одним из наиболее авторитетных исследователей политического популизма и экстремизма, мы будем называть эти силы «крайне правыми» (Mudde 2019). К. Мюдде выделяет внутри крайне правого лагеря праворадикальные и правоэкстремистские партии, различие между которыми состоит в их отношении к демократии. Если правые радикалы не выступают против демократической системы как таковой, но подвергают сомнению отдельные её аспекты, такие как права меньшинств и разделение властей, то правые экстремисты отрицают саму суть либеральной демократии (Mudde 2019: 30), выступают за установление авторитарных режимов и готовы использовать насилие в политической борьбе (Хенкин 2021: 76; Ferreira 2019: 79; Norris 2005: 45). С начала XXI в. наблюдается «четвёртая волна» присутствия крайне правых в политике (Mudde 2019: 20), отличительные черты которой – гетерогенность этих политических сил, нормализация праворадикальных популистских партий и значительный рост их электоральной поддержки в Западной Европе и за её пределами (Mudde 2019: 20–23).

В основе идеологической платформы крайне правых партий лежат три компонента: нативизм, авторитаризм, популизм. Нативизм (комбинация национализма и ксенофобии) предполагает, что населять государство должны представители определённой нации, а инородные элементы представляют угрозу гомогенному национальному государству (Mudde 2019: 27). Термин «авторитаризм» К. Мюдде использует не в классической трактовке (как тип недемо-

<sup>1</sup> Исп. *Vox*.

<sup>2</sup> Исп. *Se Acabó la Fiesta*.

кратического политического режима), а для обозначения убежденности крайне правых сил в необходимости формирования строго упорядоченного общества и государства, в котором любые нарушения закона и посягательства на власть подлежат суровому наказанию (Mudde 2019: 29). Популизм состоит в представлении общества разделённым на однородные и противостоящие друг другу группы – «честный народ» и «коррупцированную элиту» (Mudde 2019: 30; Mudde, Kaltwasser 2017: 6). В то же время ряд исследователей полагает, что популизм, присутствуя в идеологии и политической практике большинства крайне правых партий, необязательно является их ключевой характеристикой (Rydgren 2017: 493–494; Ferreira 2019: 79, 81).

### **Крайне правые силы в Испании: эволюция и идеологическая платформа партии «Голос»**

В постфранкистской Испании, в отличие от большинства европейских стран, на протяжении десятилетий демократического развития не было влиятельных праворадикальных партий национального масштаба (Прохоренко 2022: 236; Хенкин 2021: 69; Ferreira 2019: 74). Это явление, названное рядом авторов «испанской исключительностью» (Ferreira 2019: 74; Turnbull-Dugarte 2019: 1; Turnbull-Dugarte, Rama, Santana 2020: 2), имело ряд причин. Во-первых, историческое наследие: страх возвращения к франкизму, с которым в общественном сознании ассоциировались крайне правые партии (Хенкин 2021: 69). Во-вторых, специфика действующих в Испании электоральных процедур, которая могла препятствовать успеху фрагментированных праворадикальных сил на национальном уровне (Alonso, Kaltwasser 2015: 34–35). В-третьих, особенности партийно-политической конкуренции, в частности, практически монопольное положение на правом фланге испанского политического спектра правоцентристской Народной партии (НП)<sup>1</sup>, чья идеология и политическая практика удовлетворяли в том числе наиболее радикальную часть правого электората (Хенкин 2021: 69–70; Alonso, Kaltwasser 2015: 35–36).

Кроме того, важным фактором являлась структура общественных размежеваний. В Испании, децентрализованном асимметричном государстве региональных автономий (Прохоренко 2015: 81), помимо классического социально-экономического разделения (правые-левые), налицо конфликт центра и периферии связанный с сосуществованием национально-государственного и многообразных периферийных национализмов, основанных на региональной идентичности автономных сообществ. В этих условиях праворадикальным силам было сложно найти собственную нишу и электорат, поскольку один из основных столпов их идеологии – нативизм – являлся неотъемлемой частью идеологии и политической практики существующих партий, как государственно-централистских, так и периферийно-националистических (Alonso, Kaltwasser 2015: 28, 36–37).

Конец «испанской исключительности» связан с ростом электоральной поддержки праворадикальной партии «Голос». В 2018 г. по итогам региональных выборов в Андалусии партия прошла в парламент автономного сообщества. В 2019 г. она укрепила позиции на национальной политической арене, став не только первой праворадикальной партией, прошедшей в Конгресс депутатов (нижнюю палату парламента Испании) с 1980-х гг. (Хенкин 2021: 70), но и третьей политической силой в стране, а также получила 3 места в ЕП (табл. 1).

Факторы, обусловившие стремительный рост популярности «Голоса» в Испании, можно разделить на объективные, связанные с внутривнутриполитическим и международным контекстом и динамикой политического процесса в стране, и субъективные, характеризующие специфику «Голоса» как политического формирования и его стратегию.

<sup>1</sup> Исп. *Partido Popular*.

Таблица 1

Результаты партии «Голос» на всеобщих (национальных) выборах в Конгресс депутатов и выборах в ЕП (2014–2024 гг.)

Дата	Уровень выборов	Количество голосов	Отданные за партию голоса в %	Места в органах власти
2014	Европейские	246 833	1,57	0/54
2015	Национальные	58 114	0,23	0/350
2016	Национальные	47 182	0,20	0/350
28.04.2019	Национальные	2 688 092	10,26	24/350
2019	Европейские	1 393 684	6,21	3/54 (с 2020 г. – 4/59)
10.11.2019	Национальные	3 656 979	15,08	52/350
2023	Национальные	3 057 000	12,38	33/350
2024	Европейские	1 688 255	9,63	6/61

Источник: составлено автором по данным Министерства внутренних дел Испании (Mara electoral 2014–2024...).

К первым относятся:

– разочарование избирателей в традиционных ведущих партиях – левоцентристской Испанской социалистической рабочей партией (ИСРП) и правоцентристской Народной партии, вызванное как кризисными явлениями в испанской политике, экономике и социальной сфере (Хенкин 2021: 70), так и движением обеих партий к центру и образованием вакуума на флангах национального политического спектра (Прохоренко 2022: 236);

– каталонский кризис, обостривший проблему защиты территориальной целостности и национально-государственной идентичности и ставший причиной роста испанского национализма (Turnbull-Dugarte 2019: 7; Хенкин 2021: 70–71; Прохоренко 2022: 236);

– критический настрой консервативной части общества по отношению к господствующей в Испании неolibеральной идеологической парадигме и присущим ей ценностям (Хенкин 2021: 70–71);

– проблема массовой, в т.ч. нелегальной, иммиграции в Испанию и предложения «Голоса» по её регулированию и ограничению, которые, по мнению российских и зарубежных исследователей, повлияли на рост поддержки партии, но, в отличие от большинства западноевропейских праворадикальных сил, не были ключевой причиной её успеха (Хенкин 2021: 70–71; Turnbull-Dugarte 2019: 7).

Среди субъективных факторов отметим, что партию «Голос» основали не «новички», а выходцы из НП, обладавшие опытом политической борьбы, налаженными связями в стране и за её пределами (Хенкин 2021: 71). Важную роль в привлечении избирателей на начальном этапе сыграла активность партии и её представителей в социальных сетях и в целом использование цифровых технологий в агитации (Turnbull-Dugarte 2019: 2; Turnbull-Dugarte, Rama, Santana 2020: 13; Хенкин 2021: 71–72).

Особенности идеологии «Голоса» исследованы достаточно подробно, в т.ч. в период обретения партией популярности на национальном уровне. В рамках типологии К. Мюдде «Голос» определяют как праворадикальную партию (Хенкин 2021: 76; Ferreira 2019: 94; Turnbull-Dugarte, Rama, Santana 2020: 3). На основе анализа партийных документов и риторики лидеров «Голоса» в качестве ключевых аспектов её идеологии были выделены национализм, натовизм, авторитаризм и защита традиционных ценностей (Ferreira 2019: 92). Вопрос о том, является ли популизм определяющей характеристикой «Голоса», остаётся дискуссионным. Ряд учёных согласен с оценкой К. Мюдде (Norris 2020; Turnbull-Dugarte 2019: 2; Turnbull-Dugarte, Rama, Santana 2020). В то же время в 2019–2022 гг. исследователи отмечали, что популизм присутствовал в дискурсе партии, но не являлся центральным компонентом её идеологической платформы (Marcos-Marne, Plaza-Colodro, O’Flynn 2021: 11) и зачастую был интегрирован в националистическую риторику (Хенкин 2021: 76; Ferreira 2019: 92), а сама партия постепен-

но отказывалась от злоупотребления популистскими практиками (Прохоренко 2022: 238).

К 2024 г. «Голос» в Испании был представлен на всех уровнях управления: была третьей по количеству мест партией в Конгрессе депутатов, четвёртой, наряду с левопопулистской «Подemos», – в делегации страны в ЕП и рассчитывала увеличить представительство в новой европейской легислатуре. В предвыборной программе «Голоса» описанные выше элементы идеологической платформы представлены в контексте членства Испании в ЕС. Там признают преимущества участия Испании в европейском интеграционном проекте (Programa electoral de VOX... 2024: 4), однако расширение полномочий наднациональных институтов и тенденция к федерализации ЕС подвергаются резкой критике (Ibid.: 32). «Мягкий» евроскептицизм «Голоса» связан с проявлениями испанского национализма: подчёркивается необходимость сохранения и восстановления суверенитета Испании в ЕС, обеспечения верховенства испанского законодательства над европейским правом в вопросах, затрагивающих её национальные интересы (Ibid.: 6). Отдельные разделы посвящены протекционистским мерам, призванным защитить европейскую, главным образом испанскую, промышленность и сельское хозяйство от неравноправной конкуренции с внешними партнёрами ЕС (Ibid.: 18–21) и обеспечить суверенитет Испании в сфере энергетики (Ibid.: 22–25). Националистический компонент прослеживается и во внешнеполитической программе: партия отстаивает ведущую роль Испании в отношениях ЕС и стран Иberoамерики и выступает за повышение роли испанского языка в Европе и мире (Ibid.: 38–40).

Необходимость укрепления внешних границ стран ЕС и борьбы с нелегальной миграцией в программе «Голоса» связаны в первую очередь с ростом уровня преступности, проблемой обеспечения безопасности в Испании и других странах-членах и с угрозами европейской культуре и идентичности. В антииммигрантской риторике «Голоса» присутствует ксенофобия с элементами исламофобии, характерной для современных праворадикальных сил (Ibid.: 13–17), что позволяет выделить в программе партии нативистский компонент. Акцент на проблемах безопасности, необходимости ужесточения мер по борьбе с преступностью в Испании и ЕС свидетельствует о наличии авторитаристского компонента.

Критика европейского экологического регулирования связана в первую очередь с его негативным влиянием на испанскую экономику (Ibid.: 8–12), налицо неприятие глобализма и проводимой ЕС политики мультикультурализма, которая, согласно программе, угрожает традиционным европейским и испанским ценностям и культуре (Ibid.: 27).

В ряде случаев в программе «Голоса» экономические, медийные или бюрократические европейские элиты противопоставлены гражданам стран-членов, отмечено, что политика Брюсселя не отвечает интересам большинства европейцев (Ibid.: 26). Однако критика элит зачастую включена в националистический дискурс – необходимость уважения суверенитета и национальных интересов стран – членов ЕС. Следовательно, хотя в программе и можно выделить популистский компонент, он не является для «Голоса» основным.

Результаты голосования в июне 2024 г. подтвердили статус «Голоса» и укрепление её позиций по сравнению с выборами 2019 г.: представительство партии в ЕП увеличилось с трёх (с 2020 г., после выхода из ЕС Великобритании, – четырёх) евродепутатов до шести. В новом составе европейской легислатуры «Голос» покинул «Европейских консерваторов и реформистов» и присоединился к фракции «Патриоты за Европу» – национал-евроскептической суверенистской группе, ограниченной «санитарным кордоном», но третьей по числу депутатов в ЕП. Результат «Голоса» на выборах 2024 г. можно назвать успешным, но процент отданных за неё голосов мог быть ещё выше: в ходе кампании партия была вынуждена конкурировать за поддержку правого электората не только с традиционной НП, но и с новой си-

лой – объединением избирателей «Вечеринка окончена».

### **«Вечеринка окончена»: новые крайне правые в испанской политике**

«Вечеринка окончена» (ВО) – политическое формирование, созданное в преддверии выборов в ЕП 2024 г. как объединение избирателей<sup>1</sup>. Основатель и лидер – политический активист Альвизе Перес (настоящее имя – Луис Перес Фернандес); начинал карьеру в испанской политике как волонтер партии «Союз, прогресс и демократия», позже – возглавлял аппарат группы партии «Граждане» в региональном парламенте Валенсии (Carbajo 2024). Известность А. Пересу принесла активность в социальных сетях, где он выступал с обвинениями в коррупции в адрес испанских политиков и журналистов, критикой политической системы и СМИ, некоторые в том числе стали причиной судебных разбирательств. В этом контексте лидер ВО заявлял, что участвует в выборах в ЕП в том числе для того, чтобы обрести депутатскую неприкосновенность и продолжать «антикоррупционные расследования» без риска быть привлечённым к ответственности (Pérez 2024f).

В рамках кампании 2024 г. ВО фактически не использовало традиционные способы агитации. Основным пространством коммуникации со сторонниками стали социальные сети, главным образом канал А. Переса в *Telegram*, где в преддверии выборов насчитывалось около 500 тыс. подписчиков (по данным на июнь 2025 г. на канал подписаны почти 700 тыс. пользователей).

На выборах объединение получило 4,58% (свыше 800 тыс.) голосов и три депутатских мандата – столько же, сколько входящий в правительственную коалицию альянс левых партий «Сумар»<sup>2</sup> (Mara electoral 2024...). Обретение ВО национальной известности и поддержки в столь короткий срок связано, во-первых, со стратегией агитации лидера: неформальный стиль коммуникации, мобилизация сторонников через социальные сети, критика политического истеблишмента и радикальная риторика А. Переса привлекли молодых консервативно настроенных избирателей, часть которых ранее голосовала за «Голос» (Carpio, Navarro 2024). Во-вторых, результат ВО частично объясняется отношением к голосованию за депутатов ЕП как к «выборам второго порядка» (Ehin, Talving 2021), что выражается в большей (по сравнению с избранием национальных органов власти) склонности к протестному голосованию и, как следствие, создаёт больше возможностей для антисистемных и популистских партий (Осколков 2019: 145).

Успех ВО на выборах 2024 г. позволил говорить о появлении в Испании второго за чуть более 10 лет влиятельного крайне правого объединения. Учитывая нестандартный характер формирования и его предвыборной агитации, представляется актуальным определить место ВО в спектре европейских крайне правых сил и его перспективы в национальной и европейской политике.

Объединение «Вечеринка окончена» не опубликовало предвыборную программу, и составить представление о его идейно-политической платформе в преддверии выборов в ЕП возможно лишь по публикациям лидера в социальных сетях, его выступлениям и интервью. Предложения А. Переса включали борьбу с коррупцией в Испании и ЕС, радикальные меры по противодействию нелегальной иммиграции и преступности, сокращение влияния тради-

<sup>1</sup> Регистрация политической силы в форме объединения избирателей (исп. *Agrupación de electores*) по испанскому законодательству предполагает формирование такого объединения для участия в конкретных выборах без создания политической партии. Для участия в выборах в ЕП объединению избирателей необходимо собрать не менее 15 тыс. подписей сторонников. Источник: (Agrupaciones de Electores...).

<sup>2</sup> Исп. *Sumar* («Объединять»).

ционных партий и поощрение прямой демократии, сокращение госаппарата в целях борьбы с бюрократией, обеспечение свободы слова и самовыражения, в особенности в СМИ и социальных сетях (Programa electoral de Se Acabó la Fiesta... 2024). Лидер ВО критиковал испанскую политическую систему, в т.ч. выражал сомнения в необходимости сохранения монархии. Среди его наиболее радикальных идей – построить «тюрьму на 40 тыс. человек на окраине Мадрида» и заключить в неё в частности главу правительства П. Санчеса, а также пересмотреть отношения с ЕС и, если Брюссель не пойдёт на уступки, провести референдум о выходе Испании из европейского интеграционного проекта (Alcutén 2024). Кроме того, А. Перес обещал отказаться от зарплаты евродепутата и заявлял о намерении разыграть её среди своих подписчиков (Periodista digital 2024...).

Анализ агитации лидера ВО на канале в *Telegram* в период кампании (24 мая – 9 июня 2024 г.) свидетельствует о ярко выраженном популистском характере объединения. В публикациях А. Перес подчёркивал, что популярность ВО растёт вопреки противодействию испанской политической элиты, избирательной системы и СМИ, исключительно благодаря поддержке простых граждан (Pérez 2024a). Заявления о намерении бороться с «партократией» – властью партий мейнстрима – и коррупцией в интересах народа Испании (Pérez 2024d) также можно квалифицировать как популистские. Призывы саботировать предвыборные опросы (Pérez 2024e), печатание собственных бюллетеней и распространение их среди сторонников<sup>1</sup> (Pérez 2024b) позволяют обнаружить у ВО признаки антисистемного формирования.

Предвыборная агитация А. Переса в социальных сетях была сосредоточена в основном на внутренних проблемах Испании, вопросы участия страны в ЕС практически не затрагивались. Трудно обнаружить в дискурсе лидера «Вечеринка окончена» выраженный нативистский компонент: антииммигрантская риторика и ксенофобия представлены главным образом в контексте проблемы преступности и обеспечения безопасности, но не в связи с проявлениями национализма (Pérez 2024c). Всё это позволяет заключить, что объединение не в полной мере соответствует формальным признакам европейской крайне правой политической силы. Наличие двух из трёх ключевых компонентов идеологической платформы – популизма и авторитаризма – и радикальный характер предложений А. Переса дают основания назвать ВО правопопулистским объединением. Призывы к саботажу отдельных электоральных процедур, критика ведущих партий, института монархии и СМИ свидетельствуют о наличии признаков антисистемной силы, близкой к правому экстремизму. Однако, в силу свойственного ВО популизма, резкие заявления его лидера зачастую не были наполнены реальным содержанием. Таким образом, ВО можно определить как правопопулистскую антисистемную силу, ситуативный характер формирования которой делает вероятными разнообразные последующие трансформации её организационной структуры и идеологической платформы.

После начала работы нового состава ЕП объединение вело переговоры о вступлении в ЕКР, наименее радикальную из крайне правых фракций и единственную из них, избежавшую «санитарного кордона». В декабре 2024 г. в состав ЕКР были приняты два евродепутата ВО – Н. Хунко и Д. Сольер, однако лидер объединения остался в группе неприсоединившихся депутатов, в частности из-за открытого в Испании уголовного дела о незаконном финансировании его предвыборной кампании (Alvise no entrará... 2025).

---

<sup>1</sup> Согласно испанскому законодательству о выборах участвующие в них политические силы могут распространять собственные избирательные бюллетени, однако Центральная избирательная комиссия должна проверить их соответствие установленному официальному образцу (Ley Orgánica 5/1985..., Art. 70). В ходе кампании А. Перес объяснял необходимость распространения бюллетеней среди потенциальных избирателей недоверием к национальной избирательной системе.

В январе 2025 г. А. Переса основал собственную политическую партию, сохранив прежнее название – «Вечеринка окончена» (Registro de Partidos Políticos...). С учётом его заявлений о намерении принять участие в следующих всеобщих выборах в Испании (а значит, снять с себя полномочия евродепутата) (Alvise afirma... 2024), можно заключить, что участие в европейской электоральной кампании было необходимо А. Пересу главным образом для обретения национальной известности и дальнейшей борьбы на внутривыборной сцене. Однако укреплению его позиций, как в Испании, так и в ЕП, препятствует несколько обстоятельств. В течение 2025 г. в ВО наблюдался раскол, в результате которого бывшие соратники А. Переса в ЕП дистанцировались от него, а затем официально разорвали связи с партией, указав, что являются независимыми евродепутатами в составе ЕКР (Los dos eurodiputados... 2025). Против лидера ВО открыты три дела в Верховном суде Испании, в ЕП направлен запрос о лишении его депутатской неприкосновенности. А. Переса не в первый раз обвиняют в разглашении частной информации и клевете, но подозрения в коррупции и мошенничестве могут негативно сказаться на имидже лидера политической силы, позиционирующей себя в первую очередь как антикоррупционная. По данным опросов, рейтинг ВО в Испании, в июне 2024 г. превышавший 5%, год спустя не достигает 3% (Todos los sondeos... 2025), необходимых для прохождения в Конгресс депутатов. Кроме того, для национальных выборов характерна более высокая явка и меньшая склонность к протестному голосованию. А значит, в случае досрочных выборов в стране партия А. Переса вряд ли смогла бы провести своих представителей в испанский парламент. Можно заключить, что как на испанской, так и на европейской политической арене новые правые радикалы не имеют существенных перспектив.

\* \* \*

Результаты выборов в ЕП 2024 г. в Испании свидетельствуют о сохранении страной вектора на углубление европейской интеграции: большинство голосов, как и в рамках предшествующих кампаний, достались ИСРП и НП, которые последовательно выступают с проевропейских позиций. В то же время итоги голосования в стране вписываются в общеевропейскую тенденцию на укрепление правых, в т.ч. радикальных сил (Шпак 2024: 241–245). Между испанскими крайне правыми, представленными в ЕП 2024–2029 гг., больше различий, чем сходств. Праворадикальный «Голос», основанный довольно опытными политиками, за чуть более 10 лет существования достаточно успешно интегрировался в испанскую и европейскую партийно-политическую систему. В свою очередь, «Вечеринка окончена» накануне выборов в ЕП – ситуативное объединение без устойчивой структуры и идейно-политической платформы, в высокой степени персоналистская и близкая к антисистемной сила, сформированная политическим активистом без опыта участия в крупных электоральных кампаниях. Как показало исследование предвыборного дискурса её лидера, «Вечеринка окончена» – в первую очередь популистское формирование и не вполне соответствует профилю европейской крайне правой партии, но обладает отдельными её характеристиками.

В рамках кампании 2024 г. «Голос» выступил с предложениями по вопросам не столько национального, сколько европейского значения, в которых в то же время присутствует акцент на защите испанского суверенитета в ЕС. Позиции системной испанской праворадикальной партии довольно устойчивы: рейтинг «Голоса» в Испании за год, прошедший после выборов в ЕП, вырос на 2,7% и в июне 2025 г. составлял около 13,8% (Todos los sondeos... 2025). Партия представлена в национальном парламенте и входит в третью по численности политическую группу ЕП, поддерживает связи с другими крайне правыми партиями в Европе и мире.

Ставка на цифровые медиа как пространство агитации, популистские лозунги А. Пере-

са, акцент на внутренних проблемах страны и специфика европейских выборов позволили представителям «Вечеринка окончена» пройти в ЕП. Однако в долгосрочной перспективе шансы партии и её лидера конвертировать электоральный успех в политический невелики. Появление этой партии, поначалу вызвавшее большой ажиотаж в СМИ и политических кругах, вряд ли существенно повлияет как на внутреннюю политику Испании, так и на её участие в европейском интеграционном проекте.

### Список литературы / References

2024 European election results. European Parliament. 16.07.2024. Available at: <https://results.elections.europa.eu/en/index.html> (accessed 20.07.2024).

Agrupaciones de Electores. Junta Electoral Central. Available at: <https://www.juntaelectoralcentral.es/cs/jec/informacion/agrupaciones> (accessed 10.02.2025).

Alcutén, J. (2024). Una megacárcel en Madrid, deportaciones masivas, usar dinero en efectivo... las propuestas más radicales de Alvisé Pérez. 20 Minutos. 12.06.2024. Available at: <https://www.20minutos.es/noticia/5481102/0/megacarceles-estado-sin-rey-dinero-efectivo-propuestas-mas-radicales-alvise-perez> (accessed 23.07.2024).

Alonso, S., Kaltwasser, C.R. (2015). Spain: No Country for the Populist Radical Right? South European Society and Politics 20(1): 21–45. DOI: 10.1080/13608746.2014

Alvisé afirma que se presentará a las próximas elecciones generales: «Queremos acceder a la Moncloa». El Confidencial. 16.07.2024. Available at: [https://www.elconfidencial.com/espana/2024-07-16/alvise-presentara-proximas-elecciones-generales\\_3925462](https://www.elconfidencial.com/espana/2024-07-16/alvise-presentara-proximas-elecciones-generales_3925462) (accessed 25.07.2024).

Alvisé no entrará en el grupo ECR hasta que resuelva sus casos judiciales pendientes. EFE. 21.01.2025. Available at: <https://efe.com/euro-efe/2025-01-21/alvise-ecr-parlamento-europeo-caso-judicial> (accessed 15.06.2025).

Arzheimer, K. (2018). Conceptual Confusion is not Always a Bad Thing: The Curious Case of European Radical Right Studies. In: Marker, K., Roseneck, M., Schmitt, A., Sirsch, J. (eds.) Demokratie und Entscheidung. Wiesbaden: Springer: 23–40. DOI: 10.1007/978-3-658-24529-0\_3

Baccini, F. (2024). Conservatives, patriots, sovereignists. Why there are three different far-right groups in the EU Parliament. EUNews. 11.07.2024. Available at: <https://www.eunews.it/en/2024/07/11/conservatives-patriots-sovereignists-why-there-are-three-different-far-right-groups-in-the-eu-parliament> (accessed 16.07.2024).

Carbajo, M. (2024). Quién es Alvisé Pérez, el líder de Se Acabó La Fiesta y sorpresa en las elecciones europeas. ABC. 09.06.24. Available at: <https://www.abc.es/espana/alvise-perez-candidato-acabo-fiesta-elecciones-europeas-20240609184000-nt.html> (accessed 23.07.2024)

Cunningham, K., Hix, S., Dennison, S., Learmonth, I. (2024). A Sharp Right Turn: a Forecast for the 2024 European Parliament Elections. European Council of Foreign Relations. 23.01.2024. Available at: <https://ecfr.eu/wp-content/uploads/2024/01/A-sharp-right-turn-A-forecast-for-the-2024-European-Parliament-elections-v4.pdf> (accessed 15.07.2024).

Ehin, P., Talving, L. (2021). Still Second-Order? European Elections in the Era of Populism, Extremism, and Euroskepticism. Politics 41(4): 467–485. DOI: 10.1177/0263395720986026

Ferreira, C. (2019). Vox como representante de la derecha radical en España: Un estudio sobre su ideología. Revista Española de Ciencia Política (51): 73–98. DOI: 10.21308/recp.51.03

Ley Orgánica 5/1985, de 19 de junio, del Régimen Electoral General. Boletín Oficial del Estado, 14.07.2025. Available at: <https://www.boe.es/eli/es/lo/1985/06/19/5/con/20250714> (accessed 24.08.2025).

Los dos eurodiputados de Se Acabó la Fiesta reafirman su ruptura con Alvisé tras su nueva im-

putación: «No puede hablarse de regeneración mientras se acepta el matonismo». *El Mundo*. 06.05.2025. Available at: <https://www.elmundo.es/espana/2025/05/06/6819ddd7fc6c83fb0b8b45a4.html> (accessed 16.06.25).

Mapa electoral. Ministerio del Interior. Available at: <https://infoelectoral.interior.gob.es/es/elecciones-celebradas/resultados-electorales> (accessed 01.06.2025).

Marcos-Marne, H., Plaza-Colodro, C., O'Flynn, C. (2021). Populism and New Radical-Right Parties: The Case of VOX. *Politics* 44(3): 337–351. DOI: 10.1177/02633957211019587

Mudde, C. (2019). *The far Right Today*. Cambridge: Polity Press.

Mudde, C. (2024). The Far Right and the 2024 European Elections. *Intereconomics* 59(2): 61–65.

Mudde, C., Kaltwasser, C.R. (2017). *Populism: A Very Short Introduction*. Oxford, New York: Oxford University Press.

Norris, P. (2005). *Radical Right: Voters and Parties in the Electoral Market*. New York: Cambridge University Press. DOI: 10.1017/CBO9780511615955

Norris, P. (2020). *Measuring Populism Worldwide*. HKS Working Paper No. RWP20-002. DOI: 10.2139/ssrn.3541314

Pérez, A. (2024a). «¿Nos vetan el partido?...». *Alvise Pérez*. Telegram. 24.05.2024. Available at: <https://t.me/Alviseperez/10123> (accessed 15.06.2025).

Pérez, A. (2024b). «Casi 7.000 kilómetros para repartir dos millones de papeletas...». *Alvise Pérez*. Telegram. 27.05.2024. Available at: <https://t.me/Alviseperez/10159> (accessed 15.06.2025).

Pérez, A. (2024c). «Cinco magrebíes apalizan...». *Alvise Pérez*. Telegram. 26.05.2024. Available at: <https://t.me/Alviseperez/10146> (accessed 15.06.2025).

Pérez, A. (2024d). «El pueblo español se ha levantado...». *Alvise Pérez*. Telegram. 30.05.2024. Available at: <https://t.me/Alviseperez/10187> (accessed 15.06.2025).

Pérez, A. (2024e). «No me estáis haciendo caso...». *Alvise Pérez*. Telegram. 03.06.2024. Available at: <https://t.me/Alviseperez/10218> (accessed 15.06.2025).

Pérez, A. (2024f). «Hola, Feijóo y Abascal...». *Alvise Pérez*. Telegram. 24.04.2024. Available at: <https://t.me/Alviseperez/9924> (accessed 23.07.2024).

Periodista Digital. YouTube. 23.05.2024. Available at: <https://youtu.be/trrdooHnyZo> (accessed 23.07.2024).

Programa electoral de Se Acabó la Fiesta para las elecciones europeas: las medidas que propone *Alvise Pérez*. *El Confidencial*. 07.06.2024. Available at: [https://www.elconfidencial.com/espana/2024-06-07/programa-elecciones-europeas-se-acabo-fienda-alvise-perez-2mpa\\_3898440](https://www.elconfidencial.com/espana/2024-06-07/programa-elecciones-europeas-se-acabo-fienda-alvise-perez-2mpa_3898440) (accessed 23.07.2024).

Programa Electoral de VOX Elecciones Europeas 2024. VOX. 2024. Available at: <https://www.voxespana.es/programa/otras-propuestas-de-vox/programa-electoral-de-vox-elecciones-europeas> (accessed 01.07.2025).

Registro de Partidos Políticos. Ministerio del Interior. 31.01.2025. Available at: [https://sede.mir.gob.es/nfrontal/webpartido\\_politico/recurso/partido\\_politicoDetalle.html](https://sede.mir.gob.es/nfrontal/webpartido_politico/recurso/partido_politicoDetalle.html) (accessed 10.06.2025).

Rydgren, J. (2017). Radical Right-Wing Parties in Europe: What's Populism Got to Do with it? *Journal of Language and Politics* 16(4): 485–496. DOI: 10.1075/jlp.17024.ryd

Todos los sondeos electorales a un clic. *Electocracia.com*. 16.06.2025. Available at: <https://electocracia.com> (accessed 16.06.2025).

Turnbull-Dugarte, S. J., Rama, J., Santana, A. (2020). The Baskerville's Dog Suddenly Started Barking: Voting for VOX in the 2019 Spanish General Elections. *Political Research Exchange* 2(1): 1781543. DOI: 10.1080/2474736x.2020.1781543

Turnbull-Dugarte, S.J. (2019). Explaining the End of Spanish Exceptionalism and Electoral

Support for Vox. *Research & Politics* 6(2): 1–8. DOI: 10.1177/2053168019851680

Гуселетов, Б.П. (2024). Успех евроскептических оппозиционных сил на выборах депутатов Европейского парламента 2024: причины и следствия // *Наука. Культура. Общество* 30(4): 52–67. [Guseletov, B.P. (2024). The Success of the Eurosceptic Opposition Forces in the European Parliament Deputies' Elections 2024: Causes and Consequences. *Science. Culture. Society* 30(4): 52–67. (In Russian)]. DOI: 10.19181/nko.2024.30.4.4

Кавешников, Н.Ю. (2020). Влияние трансформации партийно-политического пространства Евросоюза на организацию и функционирование Европарламента // *Современная Европа* (2): 163–175. [Kaveshnikov, N.Yu. (2020). Transformation of Party and Political Space of the European Union and Its Influence on the Organization and Functioning of the European Parliament. *Contemporary Europe–Sovremennaya Evropa* (2): 163–175. (In Russian)]. DOI: 10.15211/soveurope22020163175

Осколков, П.В. (2019). Правый популизм в Европейском союзе. М.: ИЕ РАН. [Oskolkov, P.V. (2019). *Right-Wing Populism in the European Union*. Moscow: IE RAS. (In Russian)].

Прохоренко, И.Л. (2015). Испанский опыт регулирования межнациональных отношений и инокультурной иммиграции // *Мировая экономика и международные отношения* 59(12): 80–89. [Prokhorenko, I.L. (2015). Spanish Experience of Interethnic Relations and Foreign Migration Regulation. *World Economy and International Relations* 59(12): 80–89. (In Russian)]. DOI: 10.20542/0131-2227-2015-59-12-80-89

Прохоренко, И.Л. (2022). Испанская праворадикальная партия «Вокс»: роль в формировании региональной повестки в Европейском союзе // *Вестник РУДН. Серия: Политология* 24(2): 234–246. [Prokhorenko, I.L. (2022). Spanish Far-Right Party «Vox»: Its Role in Shaping of the EU Regional Agenda. *RUDN Journal of Political Science* 24(2): 234–246. (In Russian)]. DOI: 10.22363/2313-1438-2022-24-2-234-246

Тимофеев, П.П. и соавт. (2024). Навигатор по выборам в Европарламент: через две недели поверните направо. ИМЭМО РАН. 23.05.2024. [Timofeev, P.P. et al. (2024). *European Parliament Election Navigator: Turn Right in Two Weeks*. ИМЭМО. 23.05.2024. (In Russian)]. Available at: <https://www.imemo.ru/news/events/text/european-parliament-election-navigator-turn-right-in-two-weeks> (accessed 15.07.2024).

Хенкин, С.М. (2021). «Вокс»: Испанский вариант праворадикальной партии в современной Европе // *Мировая экономика и международные отношения* 65(11): 69–78. [Khenkin, S.M. (2021). Vox – Spanish Variant of Radical Right Party in Present-Day Europe. *World Economy and International Relations* 65(11): 69–78 (In Russian)]. DOI: 10.20542/0131-2227-2021-65-11-69-78

Шпак, М.А. (2024). Выборы в Европарламент-2024 в Испании: национальное и европейское измерения // *Латиноамериканский исторический альманах* (43): 222–249. [Shpak, M.A. (2024). The 2024 European Parliament Elections in Spain: National and European Dimensions. *Latin American Historical Almanac* (43): 222–249. (In Russian)]. DOI: 10.32608/2305-8773-2024-43-1-222-249